Як підготуватися до іспитів, ДПА, ЗНО: практичні поради

Для того щоб у кризовій ситуації не втрачати голови, не слід ставити перед собою надмірних завдань у прагненні до мети. Не варто чекати, доки ситуація стане катастрофічною. Починайте готуватися до іспитів заздалегідь, щоб на кожному з етапів роботи зберігати спокій.
Організуйтеся

Спочатку підготуйте місце для занять: приберіть зі столу зайві речі, зручно розташуйте необхідні підручники, посібники, зошити, папір, олівці тощо.

Можна ввести в інтер’єр кімнати жовтий і фіолетовий кольори, оскільки вони підвищують інтелектуальну активність. Для цього буває досить якої-небудь картинки в цих тонах.

Складіть план занять. Складаючи план на кожен день підготовки, необхідно чітко визначити, що саме сьогодні вивчатиметься. Не взагалі «трохи попрацюю», а які саме розділи і теми.

Почніть зі складнішого, з того розділу, який знаєте найгірше. Але якщо вам важко «розгойдатися», можна почати з того матеріалу, який вам найцікавіший. Поступово ввійдете в робочий ритм, і справа зрушиться.

Чергуйте заняття і відпочинок, скажімо, 40 хв занять, потім 10 хв — перерви. Можна в цей час помити посуд, полити квіти, зробити зарядку, прийняти душ.

Не треба прагнути до того, аби прочитати й запам’ятати весь підручник. Корисно структурувати матеріал, складаючи плани, схеми, причому бажано на папері. Плани корисні і тому, що їх легко використовувати при стислому повторенні матеріалу.

Як найкраще запам’ятовувати матеріал

Психологи встановили, що наша оперативна пам’ять при одночасному сприйнятті здатна втримати й потім відтворити в середньому лише сім об’єктів. Тому заучуваний матеріал краще поділити на смислові шматки, стараючись, аби їх кількість не перевищувала сім. Смислові шматки матеріалу необхідно укрупнювати й узагальнювати, висловлюючи головну думку однією фразою.

Не слід квапитися, будь-якою ціною запам’ятовувати складний текст, не розібравшись у його внутрішніх зв’язках, не зрозумівши хід міркувань автора. Серед другорядного потрібно виявити найголовніше.


Використовуйте асоціації. Метод локальної прив’язки складається з побудови для ряду, що запам’ятовується, об’єктів іншого ряду — опорного, який, у свою чергу, складається з добре знайомих або легко заучуваних об’єктів. Послідовність об’єктів в опорному ряді організована так, що порядок їх переліку жорстко зумовлений. На практиці таким опорним рядом може стати послідовність кімнат у своїй квартирі, будинків на своїй вулиці й т. ін. Людина спочатку заучує опорний ряд, а потім використовує його елементи, аби зіставити з ними елементи заучуваного ряду. Отже, якщо в заучуваному матеріалі мало внутрішніх зв’язків — озирніться довкола. Відтворивши в пам’яті обстановку, у якій вивчали матеріал, ви пригадаєте і його, тому що отримані одночасно враження мають властивості викликати одне одного.

Як повторювати? Переказ тексту своїми словами сприяє кращому його запам’ятовуванню, ніж багаторазове читання, оскільки це активна, розумова робота. Загалом будь-яка аналітична робота з текстом допоможе його кращому запам’ятовуванню. Це може бути перекомпонування матеріалу, знаходження парадоксальних формулювань для нього, залучення контрастного фону або матеріалу тощо.

Конспектування. Виявляється, текст можна набагато скоротити, представивши його у вигляді схеми типу «зірки», «дерева», «дужки» і т. ін. При цьому сприйняття і якість запам’ятовування значно покращуються завдяки більшій образності запису.

Таким чином, вам слід поділити великий текст не більш ніж на 7 частин, пов’язати ці частини між собою, виділити опори (слова і думки, що стоять за ними) і завчити їх, повторюючи за наведеною вище схемою.

Напередодні іспиту

Існує жарт: аби повністю підготуватися до іспиту, завжди не вистачає лише однієї, останньої перед ним ночі. Багато хто прагне використати її. Це неправильно. Ви вже втомилися, і не треба себе виснажувати. Навпаки, з вечора перестаньте готуватися, прийміть душ, прогуляйтеся. Виспіться якнайкраще, щоб устати відпочилим, почуваючись здоровим, сильним, із «бойовим» настроєм. Адже іспит — це своєрідна боротьба, у якій потрібно проявити себе, показати свої можливості й здібності.

У пункт складання іспиту ви маєте з’явитися, не спізнюючись, краще за півгодини до початку тестування. Упорядкуйте свої емоції, зберіться з думками. Сміливо заходьте до аудиторії з упевненістю, що все вийде. Сядьте зручно, випрямте спину. Уявіть, що ви вищі за всіх, розумніші й у вас усе вийде. Зосередьтеся на словах: «Я спокійний(а), я абсолютно спокійний(а)». Повторіть їх неспішно, кілька разів. Думки відганяти не треба, оскільки це викличе додаткове напруження. На завершення стисніть кулаки. Виконайте дихальні вправи для зняття напруження:

• сядьте зручно;

• глибокий вдих через ніс (4—6 с);

• затримка дихання (2—3 с), потім видих.

Наведемо декілька універсальних рецептів для успішнішої тактики виконання тестування.

Зосередьтеся! Після виконання попередньої частини тестування (заповнення бланків), коли ви з’ясували всі незрозумілі для себе моменти, постарайтеся зосередитись і забути про оточення. Для вас має існувати лише текст завдань і годинник, що регламентує час виконання тесту. Кваптеся неспішно! Жорсткі рамки часу не повинні впливати на якість ваших відповідей. Перед тим як вписати відповідь, перечитайте запитання двічі й переконайтеся, що ви правильно зрозуміли, що від вас вимагається.

Почніть із легких завдань! Почніть відповідати на ті запитання, у знанні яких ви не сумніваєтеся, не зупиняючись на тих, які можуть викликати довгі роздуми. Тоді ви заспокоїтеся, голова почне працювати ясніше й чіткіше, і ви ввійдете в робочий ритм. Ви ніби звільнитеся від нервозності, і вся ваша енергія потім буде спрямована на складніші питання.

Пропускайте! Треба навчитися пропускати складні або незрозумілі завдання. Пам ‘ятайте: у текстах завжди знайдуться такі питання, з якими ви обов’язково впораєтеся. Нерозумно недобрати балів лише тому, що ви не дійшли до «своїх» завдань, а застрягли на тих, які викликають у вас утруднення.

Читайте завдання до кінця! Поспіх не повинен призводити до того, що ви прагнете зрозуміти умови завдання тільки «за першими словами» і добудовуєте кінцівку у власній уяві. Це надійний спосіб зробити прикрі помилки в найлегших питаннях.

Думайте лише про поточне завдання! Коли ви бачите нове завдання, забудьте все, що було в попередньому. Найчастіше завдання в тестах не пов’язані одне з одним, тому знання, які ви застосовуєте в одному (вже, припустімо, вирішеному вами), не допоможуть, а лише заважатимуть зосередитися й правильно виконати нове завдання. Ця порада дає вам безцінний психологічний ефект — забудьте про невдачу в минулому завданні, якщо так сталося. Думайте лише про те, що кожне нове завдання — це шанс набрати очки.

Виключайте! Багато завдань можна швидше вирішити, якщо не шукати відразу правильний варіант відповідей, а послідовно виключати ті, які явно не підходять. Метод виключення допомагає в результаті зосередити увагу всього на одному-двох варіантах, а не всіх п’яти-семи (що набагато важче).

Заплануйте два кола! Розрахуйте час так, щоб за дві третини всього відведеного часу пройтися по всіх легких завданнях («перше коло»). Тоді ви встигнете набрати максимум балів на легких завданнях, а потім спокійно повернутися и подумати над складнішими, які спочатку довелося пропустити («друге коло»).

Перевірте! Залиште час для перевірки своєї роботи, хоча б для того, аби встигнути пробігти очима і знайти явні помилки.

Вгадуйте! Якщо ви не впевнені у виборі, але відчуваєте перевагу якоїсь відповіді, то довіртеся інтуїції! При цьому вибирайте такий варіант, який, на ваш погляд, має більшу вірогідність.

Не засмучуйтеся! Прагніть виконати всі завдання, але пам ‘ятайте, що на практиці це нереально. Адже тестові завдання розраховані на максимальний рівень складності, і кількість виконаних вами завдань сповна може виявитися достатньою для високої оцінки.
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